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HCl    H+ + Cl-

NaOH   Na+ + OH-

CH3COOH  CH3COO- + H+

NH4OH  NH4
+ + OH-

Inicio               Equilibrio
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Acidos/bases  - fuertes/débiles

pKa = - log Ka

pKb =  -log Kb



Pares ácido base conjugados

HCl + H2O            H3O
+ + Cl-

Acido Base  AcidoBase  

CH3COOH + H2O        H3O
+ + CH3COO-

Acido Base  AcidoBase  

Cl- es la base 

conjugada del 

ácido HCl

El anión acetato (CH3COO-) es la base conjugada

del ácido acético (CH3COOH)
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CH3COONa   CH3COO- + Na+

CH3COOH    CH3COO- + H+

Cuando a este sistema se agrega H+, se consume CH3COO- y aumenta 

el CH3COOH.

CH3COO- ---------->   CH3COOH

H+

Solución amortiguadora de pH

Al agregar OH-, se consume CH3COOH  y aumenta el CH3COO-.

CH3COO- <----------------- CH3COOH  

OH-

CH3COONa  CH3COO- + Na+

CH3COOH    CH3COO- + H+

CH3COO- ---------->   CH3COOH

CH3COO- <----------------- CH3COOH            

H2O
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H+

Solución amortiguadora de pH

OH-H2O

CH3COO- CH3COOH

CH3COO- CH3COOH

0,1 mol H+

CH3COO- CH3COOH

0,1 mol OH-

CH3COO- CH3COOH CH3COO- CH3COOHCH3COO- CH3COOH

0,5 M     0,5 M

0,6 M

0,4 M

0,6 M

0,4 M



La ecuación de Henderson-Hasselbach

Ka =
[H+][CH3COO–]

[CH3COOH]
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pH = pKa + log
[CH3COO–]

[CH3COOH]

CH3COOH   CH3COO- + H+

Calculamos el pH de una solución 0,5 M CH3COOH + 0,5 M CH3COONa 

Si la   Ka= 1.75x10-5   
→ pKa = 4,75

Luego:

pH = pKa + log = 4,75  + log 1 = 4,75
[0,5]

[0,5]

Cuando [HA] = [A-]    → pH = pKa



La ecuación de Henderson-Hasselbach
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Podemos calcular cuanto se altera el pH de la solución 0,5 M CH3COOH 

+ 0,5 M CH3COONa después de agregar:

a) 0,1 moles de H+

pH = pKa + log = 4,75  + (-0,17) = 4,57
[0,4]

[0,6]

b) 0,1 moles de OH-

pH = pKa + log = 4,75  + (0,18) = 4,93
[0,6]

[0,4]

Suponemos que el volumen agregado de H+ u OH- es despreciable



Cálculo del pH en ausencia de la sal

X2 = 1,75 x 10-5
 0,5

X = √ 1,75 x 10-5
 0,5

X = 2,96 x 10-3 = [H+] = [Ac-]

pH = 2,53

CH3COOH  ⇄ CH3COO- +  H+

inicial 0,5 0              0

cambio – X +X +X  

equilibrio 0,5 – X +X +X

Ka = 1,75 x10-5 =
[X][X]

[0,5 – X]
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Tampón 0,5 M CH3COOH  + 0,5 M CH3COONa 

pH = 4,75



Una solución amortiguadora, tampón o “buffer” 

✓ Resiste un cambio de pH ante la adición de H+ u OH-

exógenos.

✓ Compuesta por:

- un ácido débil + una sal derivada (base conjugada).

- una base débil + una sal derivada (ácido conjugado)

Ejemplos

CH3COOH  +  CH3COONa

NH4OH      +     NH4Cl

H2PO4
¯ +    HPO4

2-

H2CO3 +   HCO3
¯
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Métodos de preparación de un tampón

¿Cómo preparar 1 L de tampón 0.2 M acetato pH 4,75 ?.

• Ácido débil mas su sal derivada

pH = pKa + log
[CH3COO–]

[CH3COOH]

[CH3COO–] = 0,1 M

[CH3COOH] = 0,1 M

• Neutralización parcial del ácido

CH3COOH  + OH- ⇄ CH3COO- + H2O

Inicial 0.2 M                                     0

Final               0.1 M                             0.1 M     

• Acidificación parcial de la sal 

CH3COO- +   H+    ⇄ CH3COOH

Inicial 0.2 M                                      0

Final               0.1 M                             0.1 M     
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Titulaciones ácido-base
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Titulaciones ácido-base

•Ácido débil / Base fuerte CH3COOH  + OH-  CH3COO- + H2O

El CH3COO-

provoca hidrólisis

del agua generando

OH- libres

→ pH=8.7
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25 mL

CH3COOH 

0,1 M

CH3COOH

0,1 M

CH3COO-

0,1 M

CH3COOH 0,05 M

CH3COO- 0,05 M



Escogiendo un tampón

• Es necesario:

- Definir el pH requerido

- Conocer el pKa del ácido o base a utilizar

- Definir la concentración del tampón

http://recenttec.net/ 13



Tampones de ácidos polipróticos

• Preparar un tampón fosfato 0.2 M pH 7.40

H3PO4 → H+ +  H2PO4- Ka1= 7.5x10-3 pKa1 = 2.12     

H2PO4- → H+ +  HPO4
2- Ka2= 6.2x10-8 pKa2 = 7.21        

HPO4
2- → H+ +  PO4

3- Ka3= 4.8x10-13 pKa3 = 12.32 
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7,4 = 7,21 + log
[K2HPO4]

[KH2PO4]
→ 0,19 = log

[sal]

[ácido]
→ = 1,55

[sal]

[ácido]

Dado que   [tampon] = [sal] + [ácido]

[tampon] = 1,55 [ácido] + [ácido] = 2,55 [ácido]

0,2 M = 2,55 [ácido]

[ácido] = 0,2 M /2,55 = 0,078

[sal] = 1,55 [ácido]

Dado que   [tampon] = [sal] + [ácido] → [sal] = 0,122 M
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